

退伍军人创新思维闯市场

乐当西瓜“红娘” 推动乡村振兴

□武桂成 刘秋红 记者 宋晓华 文/图

3月21日,在东台市弶港镇新曹村余洪庆的塑料大棚内,新曹村民兵营长王刚正在检查西瓜补种后的出苗情况。春节过后王刚已义务指导了上百户瓜农育苗补种,在弶港镇瓜农们亲切地称赞他是瓜农依靠的“大树”、菜农发财的“钱袋子”、西瓜产业发展的“火车头”。



王刚(左)指导瓜农种植。

不恋安逸生活,自主闯市场

今年49岁的王刚,高中毕业后应征入伍。三年的部队生活,练就了他吃苦耐劳的精神。退伍回乡后,王刚开始学习驾驶技术,跑了三年货车运输。后经人介绍,2000年王刚在广州一商场当保安。工作中主动观察学习别人如何做生意,一年后自主创业,开起了门店,经营百货、床上用品等。

王刚的父母在家种西瓜,由于文化水平低且不善经营,几年间非但没有赚钱反而欠了四五万元债。2010年,父亲视网膜脱落手术未成功导致失明,母亲骑电动车不慎被撞伤住院。接二连三的事件,王刚在广州、东

台两地来回跑,身心疲惫。2014年6月,王刚的父亲突然病倒,他不得已放下广州的生意,回到家里照顾父亲。

回乡后,王刚接手了父母的西瓜地,然而第一年由于客户少、同质化竞争激烈,市场很难打开。但王刚学到了不少经验,他想,广东是经济发达省份,又是自己熟悉的地方,何不去那里拓展市场,把高品质的东台西瓜推广出去。于是他到深圳、广州等地的农贸市场推广新品种“甘美4K”西瓜,因其口感脆爽超甜、果香浓郁、卖相好,一下子被消费者接受,成功地开辟了东台西瓜的广东市场。

面对挫折总结经验,提高业务能力

西瓜销路打开后,不满足于现状的王刚又有了新的打算,他听说种植大樱桃和脱水菜可以快速赚钱,便思考着建一个农家乐采摘园。2017年底,王刚投资建大棚种了5亩大樱桃,流转土地70亩种脱水菜。

由于仓促上马,缺少对种植业理论和实践的研究,没有达到理想的生长状态。脱水蔬菜由于经常遭受暴雨侵袭,下种后出苗非常困难或烂苗严重,而且祸不单行,到蔬菜成熟出售时,王刚意外摔伤,造成腰椎粉碎性骨折,卧床休息了三个多月。由于错过

最佳销售期,脱水蔬菜这项投资亏了七万多。

连体大棚内种植的大樱桃,两年后即将进入丰产期,却被突如其来的龙卷风连根拔起,二十多万元的投资泡了汤。经过现实的锤打,王刚认为,要紧跟市场需求,脚踏实地、不急功近利,摒弃赚快钱的念头,同时还要不断提高自己的业务能力。2020年9月,他报名参加了园艺技术专业的大专学历教育,于2023年7月顺利取得大专文凭,为做好西瓜产销,助力乡村振兴提供了理论支撑。

创办合作社,带领瓜农奔富路

王刚感到做农民经纪人单打独斗精力不济、明显乏力,为此他成立“东台市刚子绿色瓜果蔬菜专业合作社”,把瓜农组织到合作社中来,加盟的成员有15户。王刚约定,在合作社中的瓜农优先给予西瓜销售、良种供应等方面优惠待遇,促使东台西瓜整体销量有了显著增长,也确保了本地瓜农的利益。

王刚在收购西瓜的同时,不失时机地向优秀的种植户学习和探讨西瓜种植新技术,并毫无保留地传授给刚起步的瓜农。潘李华、余同庆是和王刚共同成长起来的种植大户,因为有

了王刚的技术传导和固定销售渠道,他们的种植规模越来越大。如今,王刚的西瓜收购销售面积超过1000亩,形成了种子供应、技术指导、西瓜销售的闭环运行。他的合作社创成盐城市示范合作社。

同时,王刚创新思维,筑巢引凤,投资创办了民宿,邀请各地的农产品经纪人到本地一游,还把民宿挂到网上吸引各地游客,提供周到便捷细致的服务。如今,王刚又担任村民兵营长一职,他感觉又多了一份责任:“我要用自己所长,更好地为瓜农服务、为家乡发展尽力。”

优秀志愿者纪福云

用热血践初心传真情

“赠人玫瑰手留余香,生命因奉献而美丽,社会以关爱而和谐,让我们用爱心传递文明,奉献社会。”3月25日,市红十字会无偿献血志愿服务队志愿者纪福云接受采访时说。迄今为止,她累计无偿献血64次,其中献全血3次计900毫升、献成分血61次计120个治疗单位,志愿服务时长达702小时,先后荣获全国无偿献血奉献奖金奖、银奖各3次,被表扬为全国无偿献血志愿服务星级志愿者。

每当看到自己献出的血液使病床上的患者生命得以延续时,纪福云就感到无比的开心和自豪。“捐献可以再生的血液,挽救不可重来的生命,作为一名无偿献血志愿者,我想,这样的人生才更有意义。”她说。点滴热血汇成爱的海洋,延续生命见证爱的力量。每次献血数日后,市中心血站都会发短信告知她捐献的血液已经用于临床,帮助到患者。这时,也是纪福云非常快乐、幸福的时刻。

热血守护生命,行动传递爱心。纪福云还利用双休日到市区街头献血点或跟随流动献血车,到机关企事业单位、高等院校、乡



纪福云(右)为献血者服务并点赞。

镇和街道社区开展无偿献血宣传招募志愿服务。她常常以自己无偿献血的亲身经历向广大市民宣传无偿献血知识,呼吁倡导更多的人加入无偿献血队伍中来。2023年,纪福云无偿献血志愿服务时长达311小时,招募了不少初次献血者。

“于我而言,多年来坚持无偿献血是我找到的最适合自己的公益方式。发扬红十字精神,投身志愿服务,是我无悔的抉择。”纪福云表示。血是生命的源泉,在公益路上,她不忘初心,和广大志愿者一起,无偿献血奉献爱心,凝聚力量传递温暖,用实际行动敬佑生命、彰显责任担当。

记者 陆荣春 文/图

大学生志愿者勇担社会责任

用急救知识播撒爱的种子

“有人受伤了,无从下手怎么办?”“遇到呼吸、心搏骤停的情况,该如何施救?”台上老师话音未落,台下的听众们争先恐后地高高举起手。3月份以来,类似的公益科普活动已经举办了两场。盐城师范学院海洋与生物工程学院的大学生志愿者们走出校门,进入小学校园、社区,为不同人群带来各具针对性的急救知识。

据了解,这次学雷锋主题系列活动主要由“急救知识进课堂”“红十字志愿培训”以及“社区科普送爱心”等活动构成,志愿者们走进学校、来到社区开展志愿服务,每到一处都受到了热烈的欢迎。为了更好地服务社会,3月17日,该院50名志愿者来到盐城市红十字应急救护培训基地接受急救知识培训。在培训教师的指导下,每位志愿者都进行模拟急救演练,通过实践巩固救援知识,掌握现场急救的基本技能,也为今后能够更好地帮助他人奠定良好的基础。“通过红十字会的培训,我们掌握了专业的急救知识,现在有机会把急救知识再传播出去,也是我作为大学生的社会责任。”大学生志愿者沈书珺同学激动地说。



志愿者给孩子们讲解急救知识。

“大家的热情给了我们团队很大的信心。对于公益科普活动,我们配备了不同的方案。正在读小学的孩子,我们可以教他们一些生活中常见创伤的处理方法和简单的急救知识。对于社区居民,有足够的能力帮助他人的,我们会普及心肺复苏等内容。”海洋与生物工程学院大学生志愿者带队老师王坤表示,志愿者们以雷锋主题月为契机,组织开展社会公益活动,而急救知识的相关科普,更是每场活动必不可少的内容。希望用实际行动践行雷锋精神,将雷锋精神内化于心、外化于行。

记者 宋晓华 文/图